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TERGEOMETRIA A 12. EVFOLYAMON

Fejlesztjiik a terszemléletet

1. Térelemek kolcsonos helyzete
2. Térelemek hajlasszoge
3. Térelemek tavolsaga

4. Poliederek -csucs, lap, él
5. Szabalyos testek




TERGEOMETRIA A 12. EVFOLYAMON

Fejlesztjiik a terszemléletet

6. Hasab, henger

7. Gula, kap, csonka gula, csonka kup
8. Gomb

9. Egymasba irt testek
10.Terfogat, felszin
- az el6z6 temakkal parhuzamosan




AZ ELOADAS CELJA

* Merjunk 2-dimenziobol 3-dimenzioba lépni!
* Fontos tergeometriai fogalmak megerdsitese szemléltetessel
* A program lehetésegei a gyakorlatban

 Nem a tananyag teljes feldolgozasat adom 45 percben. CSAK
kedvet szeretnek csinalni a hasznalathoz.




ALAPOK

A sikra meradleges egyenes tétele

Ha egy egyenes merbleges a sik két metsz6
egyenesére, akkor a sik minden egyenesére, azaz a
sikra is meréleges.




ALAPOK

Egyenes és sik szoge




ALAPOK

Kitéré egyenesek tdavolsdga




ALKALMAZZUK!
Feladatgyiijtemény 1615

Egy ABCD téglalap A csucsaban
allitsunk merdlegest a téglalap
sikjara.

Legyen a P pont a merdleges azon
pontja, amelyre PA = a adott.
Adott még aPB=b és PC=c
tavolsag.

Hatarozzuk meg a PD tavolsagot
es a teglalap méreteit.




ALKALMAZZUK!
Feladatgyiijtemény 1615

ABP haromszogbdl.:
AB? = CD?* = b* — a“.

BCP haromszogbdl.:
BC? = AD? = ¢* — b*

CDP haromszogbdl.:
d? = ¢? — CD? = ¢? — b? + a*.




ERETTSEGI FELADATOK

Az ABC szabalyos haromszog
alapu, D csucsu gula alapelei
18 , oldalélei 6v6 hosszuak.
Fektessunk az  AD  éllel
parhuzamos sikot az AB és AC
élek felezépontjain at.

a) Szamitsuk ki a sikmetszet
teruletet.

b) Mekkora szoget zar be a
metszd sik az alapsikkal?




ERETTSEGI FELADATOK

* APQRS sik parhuzamos AD-
vel, ezert SP az ABD
haromszog, RQ az ACD
haromszog kozépvonala.

1
RQ=SP=§AD=3\/5

* QP a BCD haromszog, RS az

ABC haromszog kozepvonala.

1
QP =RS =5BC =9




ERETTSEGI FELADATOK

* RP = QS a szimmetrikus
szerep miatt.

* A PQRS negyszog olyan
paralelogramma, amelynek az
atloi egyenldek. Tehat ez a
négyszog teglalap.

A téglalap terulete

T =9.3V6 = 27V6




ERETTSEGI FELADATOK

* AD parhuzamos az SPQR
sikkal, ezéert az alaplappal
azonos szoget zarnak be.

* 0 az ABC szabalyos
haromszog sulypontja, ezért

183
0 = — = 613
* A hajlasszog koszinusa
613 o
cosa =22 = — azaz a = 45°.

6v6 2’




ERETTSEGI FELADATOK

Egy forgashenger alaku tortat egy 15 ¢cm sugaru, felgomb alaku
vedobura alatt helyezunk el. A torta a féelgomb hatarolo korenek
sikjan all, és a torta feddlapjanak hatarolo kore a felgombre
illeszkedik (az abra szerint).

a) lgazolja, hogy az m cm magassagu torta térfogata
(kobcentiméterben mérve) 225mrm —mrm3 (0 < m < 15).

b) Igazolja, hogy a véddbura alatt (a fent leirt modon) elhelyezhetd
maximalis térfogatu torta térfogata kisebb, mint a félgomb
téerfogatanak 60%-a!




EGYMASBA IRT TESTEK
Emelt szintii érettségi feladat 2021. oktober 19.




EGYMASBA IRT TESTEK

e 7% = 15% — m?*
* A henger térfogata:
V(m) = r?mm = 225mm — mm
0<m<15
e V'(m) = 2251 — 3m?m =0
m? =75

m = 5v3

3

V'"(m) = —-6mm < 0,
valoban maximum.




EGYMASBA IRT TESTEK

* A maximalis térfogatu henger
adatai:
— 5\/§ ~ 8 66(cm)
r? = 15% —
r? =225 — 75 = 150
r =vV150 = 5V6 = 12,25(cm)

V=r%r-m = 750V31 ~
~ 4081(cm?)




EGYMASBA IRT TESTEK
Emelt szintu erettségi feladat 2021. oktober 19.

* A féelgomb térfogata:
- 4-15°m

6
= 2250 ~ 7069(cm?)

~y
~y

* A torta és a felgomb
térfogatanak az aranya:

75037 V3
= — = 0
79T 0 3 0,58 < 60%




EGYMASBA IRT TESTEK
Emelt szintii érettségi feladat 2021. oktober 19.

Vhenger — 0.58

Vieigomo

Vienger = 4077.07




EGYMASBA IRT TESTEK
Emelt szintu erettségi feladat 2021. oktober 19.

Uj kérdések is lehetnek:

* Milyen magas torta eseten lesz
legnagyobb a vagasi felulet?

* Szokas a tortaszeleteket
mudanyag foliaval csomagolni.
Milyen magassag esetén kell a
legtobb anyag ehhez?




MIKOR LESZ MAXIMALIS A METSZET?

A vagas teriilete:

T(m) = m-2r = 2my 225 — m?2
O0<m<15

Ennek a fuggvénynek ugyanott
van a szelsoéerteke, mint az

f(m) = m?(225 — m?)
fuggvénynek.
f'(m) = 450m — 4m3 =
=m - (450 — 4m?)




MIKOR LESZ MAXIMALIS A METSZET?

f'(m) = 450m — 4m3> =
=m- (450 —4m?) =0

A0 <m < 15 feltéetel mellett

450 15472
m —\l 4 = 5 ~
~ 10,61(cm)

Ekkor valoban maximum van.




MIKOR LESZ MAXIMALIS A METSZET?

A maximalis metszet:

450
T =15vV2 - 225 — — =

\ 4
= 15vV2 - —— \/_ = 225 (cm?)




MIKOR LESZ MAXIMALIS A CSOMAGOLAS?
Emelt szintu erettségi feladat 2021. oktober 19.

12 szeletes torta:

metszetek + keriilet:
A(m) =12-2rm+2rm-m =

= (24 + 2m) - my/ 225 — m?2

Ez a fuggvény aranyos a T(m)
fuggvénnyel, ezért maximum-
helye ugyanaz lesz,

15v2
m=-——x 10,61(cm).




HOGYAN LATSZIK EZ TERBEN?




TUDUNK-E FELGOMBOT RAJZOLNI?

Felulet(sqrt(25 - x3), 1, xTengely)




SOT MEG EZT IS?




FORGASTEKTEK TERFOGATA

Integralads gondolata felé

€7 terfogat_integral.ggb - O X

Fajl Szerkesztés Nézet Beallitasok Eszkdzdk Ablak Sugod Bejelentkezés...

(k] A 7 D@ O LN = d -

» Algebra ablak Xl|» Rajzlap X |» 3D-s nézet X

® f(x) =v/9—-x2 ° 6
® A=(0,3,0) 5
® C=(-2,224,0)
® D=(-1,2283,0)
E=(1,2.83,0)
G=(2,2.24,0)
B=(-3,0,0)
F=(-2,0,0)

a: 15.711 B
H=(-1,0,0) *
e: 2513
1=(0,0,0)

L=(3,0,0) =5

n: 15.71 6

tx2+y2+22=9
x=t

.f1: y=0\/9_t2v -8

< >

Parancssor:
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A KOCKA ES A GOMBOK

aaaaaaaaaaa

=(3,-3)
® feliiletEFGH = 36
® H=(3,3,8)
®G=(3,3,6)
® F=(3,-3,6)

5
n 55 ]
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* A lepéseket lejatszhatjuk-

navigacios eszkoztar

* Csak a lényeges
lépéseknél allhatunk meg
- A szerkesztés lépései -

toréspontok
e Csuszka es animacio

* Jelolénegyzet hasznalata



A KOCKA ES A GOMBOK
Feladatgyiijtemény 1679+

A kocka éle: a
A beirt gdmb sugara:
a

2
» Az éleket érinté gomb sugara:
av2

2
A korulirt gomb sugara:

av3
2



A KOCKA ES A GOMBOK

Feladatgyiijtemény 1679 - Nézziik szemiiveggel! - Térldtdsunk miikodése
G




VEGUL KERJUNK EGY CSOKIGOLYOT!
Egy test halozata




HOGYAN TOVABB?

https://www.geogebra.org/

- Programok letoltése

- Online programhasznalat
- Tananyagok elérese

- Sajat anyagok feltoltese



https://www.geogebra.org/

AZ ANYAGOK ELERHETOEK LESZNEK

https://pontvelunk.itk.ppke.hu/

(Az el6éadas videdja, a prezentacio es a GeoGebra fajlok)

Tanari levelezéblistara jelentkezes
horveszt(@t-online.hu



https://pontvelunk.itk.ppke.hu/
mailto:horveszt@t-online.hu

Koszonom a figyelmet!




